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  مقدمه - ۱
هايي که ستم به عنوان حداکثر تعداد واحدظرفيت يک سي

 تواند در يک زمان معين توليد شودسيستم مي
ريزي رنامهشود. هدف ب)، تعريف مي۲۰۰۹ناهمايس،(

از  .مطابق با سطح تقاضا است عرضه دقيقاً ظرفيت، ارائه
گذاري غيرقابل برگشت يا پر هزينه است آنجا که سرمايه

ريزي با توجه به نوساني بودن ماهيت تقاضا، برنامه
(آبل و همکاران،  ظرفيت يک مسئله پيچيده است

گيري در ). يکي از مسائل مهم مربوط به تصميم۱۹۹۶
ريزي ريزي ظرفيت آنست که، آيا بايد برنامهبرنامهمورد 

ظرفيت در مقياس اقتصادي شرکت يا درتحقق تقاضا 
در اقتصاد گوييم که تعيين مقياس  پايه گذاري شود؟

، (MPSS) بهينه، به ويژه، بيشترين مقياس بهره وري
نقطه به حداکثر رساندن نسبت کل خروجي  ان کنندهبي

طه مزيت بالقوه هزينه را اين نق به کل ورودي است،
هاي ثابت بر روي واحدهاي با دهد، زيرا هزينهنشان مي

هنگامي که افزايش . يابدبيشترين خروجي گسترش مي
 اندازه مقياس و محصول متوسط توليدي پس از نقطه

MPSS ۱۹۸۴(بانکر،  يابدکاهش مي.(MPSS ،  روي
PPS(۱( رويه کاراي مجموعه امکان توليد

شناسايي  ٢
تابع توليد  شود.شود، که توسط تابع توليد تعريف مييم

هايي که مقدار آن اي از وروديعملکرد مجموعه
  خروجي، حداکثر ممکن براي يک مجموعه داده 

دهد. اين تابع نامنفي و غير ها است را نشان ميورودي
ها افزايشي است که خروجي صفررا وقتي که همه ورودي

بنکر ). ۲۰۰۵همکاران، (سولي و  دهدصفر است مي
)۱۹۸۴( MPSS  هاي ها و خروجيوروديرا براي

مرکب داده شده در اندازه مقياس تعريف کرد بطوريکه در 
هاي توليد شده در هر واحد از ورودي، حداکثر آن خروجي

معادل با الگوي کارا  MPSS او نشان داد که شود.
۲(CRS) تبروي مرز بازده به مقياس ثا

 نيباشد، يعمي ٣
يابد، به همان نسبت ها افزايش ميوقتي که تمام ورودي

نشان  xها نيز افزايش يابند. فرض کنيد خروجي
بردار خروجي سيستم yدهنده بردار ورودي و

                                                
1. Production Possibility Set 
2. Constant Returns to Sale 

  ي توليد رامجموعه توليد را نشان دهد.
ܶ = ቄ(ݔ, کنيم. مي تعريف ቅ	ݔ	بتواندݕ	توليدکندراቚ(ݕ

,ݔ) ، نقطهبنکر بر اساس تعريف  MPSSيک  ܶ߳(ݕ
,ݔܽ) است اگر و تنها اگر براي هر (ݕܾ ∈ داشته  ܶ

ܽ باشيم ≥ دابخشي ) و خ۲۰۰۴( بنکر و همکاران( ܾ
براي مقادير کوچکي از ورودي )). به عبارت ديگر، ۲۰۰۹(

اي ممکن است افزايش يابد، اما براي محصول حاشيه
 باشد MPSSي بايد بيش از هر مقدار در مقادير ورود

   (2000) روش دگرين زوو ).۲۰۱۳(لي و جانسون،
 يا کوچکترين MPSS تواند شناسايي بزرگترينمي

MPSS ۲۰۱۶لي ( ).۲۰۰۳(فوکوياما ، را کنترل کند (
و  MPSS در مقاله خود در مورد ظرفيت معضل بين

 و ۳ (DEA)٤هاتقاضا با ترکيب تحليل پوششي داده
MODA(۴گيري چند هدفه (حليل تصميمت

براي  ٥
پردازد. آنها يک آميز مييک راه حل مصالحه توسعه

گيرند و به سمت در نظر ميهدف را روي تابع توليد 
 کنند.ريزي ظرفيت، هدايت ميهاي برنامهگيريتصميم

(هزينه گرايي) و  MPSSبده بستان بين استراتژي 
 گيرندهيت ريسک تصميماولواستراتژي تقاضا (درآمدگرا) 

لي  . در اين پژوهش کاربردي ازمقالهدهدرا نشان مي
هاي بيمه در کشور ايران مورد ) را در شرکت۲۰۱۶(

  ايم.  بررسي قرار داده
، مباني نظري مورد نياز را بيان خواهيم کرد ۲در بخش 

اي ها و خلاصهکه شامل مباحثي از تحليل پوششي داده
که به صورت يک الگوريتم بيان ) ۲۰۱۶از مقاله لي (

، مثالي کاربردي از ۳باشد. در بخشخواهد شد، مي
هاي فعال بيمه را بررسي خواهيم کرد. در انتها شرکت

  گيري بيان خواهد شد.بخش نتيجه
  
 مباني نظري تحقيق - ۲

 هاي مورددر اين بخش ابتدا بصورت مختصر مدل
م کرد و را بيان خواهي هااستفاده از تحليل پوششي داده

سپس بيشترين مقياس بهره وري در مقايسه با تحقق 
) به آن پرداخته شده است را ۲۰۱۶تقاضا که در مقاله لي(

 شرح خواهيم داد.
                                                
3. Data Envelopment Analysis 
4. Multi Objective Decision Analysis 
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  هاتحليل پوششي داده - ۱- ۲
ريزي ها تکنيکي بر مبناي برنامهتحليل پوششي داده

ي از واحدهاي رياضي براي تعيين کارايي مجموعه
انس با چند ورودي و چند خروجي ي متجگيرندهتصميم

شوند. در يک است و واحدهاي کارا و ناکارا مشخص مي
ها، واحد کارا ممکن است بتوان با افزايش مقادير ورودي

ها ها را افزايش داد. افزايش مقادير وروديمقادير خروجي
به يک نسبت ممکن است موجب افزايش مقادير 

شتر گردد. افزايش کمتر، مساوي يا بي ها به نسبتخروجي
ها به نسبت کمتر به صرفه نيست. اگر مقادير خروجي

ها ها به نسبت بيشتر از وروديافزايش مقادير خروجي
ي افزايش ورودي تا جايي به صرفه باشد، مسلماً ادامه

ها به نسبت است که موجب افزايش مقادير خروجي
  بيشتر يا مساوي گردد. 

) وجود دارد. DMUگيري ( واحد تصميم nفرض کنيد 
ܯܦ هر ௝ܷ(j = 1,… , n) با استفاده از ،m ورودي 

(i = 1,… ,m)	ݔ௜௝ ،s خروجي (r = 1, … , s)	ݕ௥௝ 
  کند. را توليد مي

  
  : مجموعةامکان توليد۱-۲تعريف

)PPS را با (T  نشان داده و آن را چنين تعريف  
  کنيم: مي

T = {(x, y)|نمايد	توليد	را		ݕ ≥ ݔ	بتواند	،			0 ≥ 0} 
  

زماني  Tشود که مجموعه امکان توليد مشاهده مي
شود که تابع توليد شناخته شده باشد. در مشخص مي

حالت کلي تابع توليد در دسترس نيست، لذا اصول زير را 
پذيريم، که هم مي Tجهت تعريف مجموعه امکان توليد 

هاي متفاوت از اين اصول روي چنين براي معرفي مدل
  شود.استفاده مي Tليد مجموعه امکان تو

۱)اصل شمول مشاهدات(غير تهي بودن  :۱اصل 
: به ٦

.	ازاي هر  ൫ݔ௝, ௝൯ݕ ∈ ܶ			݆ = 1,… , ݊  
۲: (اصل تحدب)۲اصل 

,ଵݔ): اگر ٧ (ଵݕ ∈ و  ܶ
,ଶݔ) (ଶݕ ∈ ߛ	آنگاه به ازاي هر ܶ ∈ (0, 1)  

,ଵݔ)ߛ (ଵݕ + (1 − ,ଶݔ)(ߛ (ଶݕ ∈ ܶ. 

                                                
1. Ordinary postulate 
2. Convexity postulate 

۳صل ناکارايي ورودي )ا: (۳اصل 
,ݔ): اگر ٨ (ݕ ∈  و ܶ

ොݔ 	≥ ,ොݔ)آنگاه  ݔ (ݕ ∈ ܶ.  
۴اصل ناکارائي خروجي): (۴اصل 

,ݔ): اگر ٩ (ݕ ∈  و ܶ
ොݕ ≤ ,ݔ) آنگاه ݕ (ොݕ ∈ ܶ.  

۵بازده به مقياس ثابت (اصل بي کراني اشعه) :۵اصل 
١٠ :

,ݔ)اگر  (ݕ ∈ αآنگاه به ازاي هر  ܶ ≥ 0 ،
. ,ݔߙ) (ݕߙ ∈ ܶ  

۶: (اصل انقباض)۶ اصل
,ݔ): اگر ١١ (ݕ ∈ آنگاه به  ܶ

0ازاي هر  ≤ α ≤ 1 ،. ,ݔߙ) (ݕߙ ∈ ܶ 
۷: (اصل انبساط)۷اصل 

,ݔ): اگر ١٢ (ݕ ∈ آنگاه به ازاي  ܶ
αهر  ≥ ,ݔߙ)، 1 (ݕߙ ∈ ܶ.  

۸: ( اصل کمينه برون يابي)۸اصل 
١٣ :T  اشتراک همه

෠ܶ و  ۳و تعدادي از اصول  ۲، ۱هايي است که در اصول
  کند. صدق ميبالا ۴

 ۸و  ۵،  ۴، ۳، ۲، ۱در اصول  ஼ܶ஼ோمجموعه : ۱-۲لم
  کند، اگر و فقط اگر صدق مي

஼ܶ = ஼ܶ஼ோ = ,ݔ)} 	ݔ	|(ݕ ≥෍ߛ௝	

௡	

௝ୀଵ

௝ݔ ݕ			,

≤෍ߛ௝

௡

௝ୀଵ

௝ݕ ,

௝ߛ ≥ 0,			݆ = 1,… , ݊} 
  

 ۸، ۴ ،۳، ۲، ۱در اصول  ஻ܶ஼஼مجموعه  :۲-۲لم
  کند، اگر و فقط اگر صدق مي

௏ܶ = ஻ܶ஼஼ = ,ݔ)} ݔ	|(ݕ ≥෍ߛ௝	

௡	

௝ୀଵ

௝ݔ ݕ			,

≤෍ߛ௝

௡

௝ୀଵ

௝ݕ 	,

௝ߛ ≥ 0,			݆ = 1,… , ݊} 
 

  

                                                
3. Input inefficiency postulate 
4. Output  inefficiency postulate 
5. Ray unboundness postulate 
6. Contraction postulate 
7. Expansion postulate 
8. Minimum extrapolation postulate 
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 غالب بودن  -۲-۲تعريف
ܯܦرا بر  ௢ܷܯܦ	 ௝ܷ  غالب گوييم، هرگاه شرايط زير

  موجود باشد: 
ቀ
௝ݔ−
௝ݕ ቁ 		≤ ቀ

௢ݔ−
௢ݕ ቁ 

 
دي با ورودي کمتر يا مساوي به عبارت ديگر امکان تولي

ܯܦ ورودي ௝ܷ  که خروجي بيشتر يا مساوي خروجي
ܯܦ ௝ܷ  توليد کند وجود داشته باشد به قسمي که لااقل

ها نامساوي به ها و يا خروجيدر يک مولفه از ورودي
 اشد. صورت اکيد برقرار ب

 
وري در مقايسه بيشترين مقياس بهره - ۲- ۲

  با تحقق تقاضا
وري )، در مقاله خود بيشترين مقياس بهره۲۰۱۶( لي

(MPSS) در مقايسه با تحقق تقاضا (DFMPSS) 
نشان دهنده تقاضاي  ௄ܦاند. اگر مورد مطالعه قرار داده

بيني شده باشد. جهت رسيدن به اين منظور از پيش
باشد، ) مي۲۰۱۶( زير که برگرفته از مقاله لي الگوريتم

ݏاستفاده خواهيم کرد.فرض بر اين است که  = 1 
ܯܦباشد، يعني  ௝ܷ  .تک خروجي باشد  

  
 MPSSرا بيابيد ( MPSSنقاط  .)۱گام (الگوريتم: 

نشان دهنده الگوي کارا در مرز بازده به مقياس ثابت 
݆. فرض کنيد باشد)مي = 1,… , ݊ଵ داد نقاط تع

MPSS  .باشد  
  را حل کنيد. BCCمدل  .)۲گام (

)۱(

 
  که در آن 

)۲(  

T୚ୖୗ = {(x, y)|෍ λ୨

୬

୨ୀଵ

y୨ ≥ y,෍ λ୨

୬

୨ୀଵ

x୧୨ ≤ x,∀i

∈ {1,… ,m}		,෍ λ୨ = 1,
୬

୨ୀଵ

λ୨

≥ 0,∀j ∈ {1,… , n}} 

,௞ݔ௞∗௏ோௌߠ	)  نشان دهنده الگوي کاراي شرکت (௞ݕ
k-ߠ باشد، کهام مي௞∗௏ோௌ ) ۱جواب بهينه مدل (  

  باشد. مي
  قرار دهيد:  .)۳گام (

 .۱ ெ௔௫ܵܵܲܯ = ,	ெݔ)} ெݕ|(ெݕ =
,ݔ)|		ݕ}	ݔܽܯ (ݕ ∈ {ܵܵܲܯ )۳                  (  

 .۲ ெ௔௫ݕ = ,௣ݔ)} ௣ݕ|(௣ݕ =
,ݔ)|	ݕ}		ݔܽܯ (ݕ ∈ ܶ௏ோௌ} )۴        (             
 

  ام.- kتقاضاي پيش بيني شده شرکت  ௞ܦقرار دهيد  .۳
  تقاضاي محقق شده.௙ܦ	 .۴

هاي از مدل ெ௔௫ݕو  ெ௔௫ܵܵܲܯجهت محاسبه 
  کنيم.زير استفاده مي

  فرض کنيد
ܵܵܲܯ
= {൫ݔଵெ௉ௌௌ , ,ଵெ௉ௌௌ൯ݕ … , ൫ݔ௡భ

ெ௉ௌௌ , ௡భݕ
ெ௉ௌௌ൯) 

  
௞ெ௉ௌௌܺ)باشد.  MPSSمجموعه نفاط  ,  (௞ெ௉ௌௌݕ

ام بيشترين مقياس - kنشان دهنده آنست که شرکت 
شامل نقاطي  ெ௔௫ܵܵܲܯبهره وري را دارد. آشکارا 

  مانند

 
  

که در آن  ଵ, … ,  ୬ اشند که در مدل بمقاديري مي
  کنند.) صدق مي۵(

1

1

. .

1

0, 1,...,

M

n
MPSS

j j
j

n

j
j

j

y Max y

s t y y

j n


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











 



                )۵(  

کافي  ெ௔௫ܵܵܲܯجهت يافتن جواب منحصربفرد 
  است قيد

  

( , ) Min
s.t. ( x,y) T

0 1

VRS

VRS

D x y 







 


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  تابع هدف را با  ) اضافه کنيم و۵را به مدل (

 
  

نشان  ௜ܿجايگزين کنيم. اگر قيمت ورودي معلوم باشد و 
توان تابع هدف مدل قبل باشد ميدهنده هزينه ورودي 

 را با 

 
  

نشان دهنده يک عدد مثبت  Mجايگزين کرد که در آن 
از مدل زير  ெ௔௫ݕبسيار بزرگ است. براي تخمين 

  کنيم.استفاده مي
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 ெ௔௫ݕبه طور مشابه جهت يافتن جواب منحصربفرد 

  کافي است قيد

 
  

 ) اضافه کنيم و تابع هدف را به صورت ۶را به قيود مدل (

 
  

  در نظر بگيريم.
وقتي  ெ௔௫ݕو  ெ௔௫ܵܵܲܯ: براي تعيين )۳گام (
مفروض است، يکي از سه  ௞ܦبيني سطح تقاضاي پيش

سناريو زير ممکن است رخ دهد. در واقع به دنبال يافتن 

ضاي محقق شده بيشترين بهره وري سطح تقا
(MPSSDF) باشيم.مي  

௞ܦ حالت اول: ≤  ெ௔௫ܵܵܲܯسطح خروجي ( ெݕ
) را ۷بزرگتر از سطح تقاضاي پيش بيني شده). مدل (

  حل کنيد.
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توان اگر قيمت ورودي مشخص باشد مي بطور مشابه

∑تابع هدف را با  ܿ௜ݔ௜௠
௜ୀଵ تعويض کرد. فرض کنيد  

ܺெ௉ௌௌ஽ி = ,ଵெ௉ௌௌି஽ிݔ) … ,  (௠ெ௉ௌௌି஽ிݔ
  

 ) باشد در اين صورت۷جواب بهينه مدل (
ܨܦܵܵܲܯ = (ܺெ௉ௌௌ஽ி ,   .(ܨܦܵܵܲܯݕ

ெݕحالت دوم:  ≤ ௞ܦ ≤ سطح تقاضاي پيش ( ௣ݕ
و  ெ௔௫ݕا مساوي سطح خزوجي بيني شده بزرگتر ب

   ெ௔௫ܵܵܲܯکوچکتر مساوي سطح خروجي 
 ெ௔௫ܵܵܲܯهدف بده بستان بين   در واقع باشد).مي

بيني شده تا و نزديکترين سطح تقاضاي پيش
باشد. قرار مي ெ௔௫ܵܵܲܯ(ெ௔௫ܵܵܲܯܿܨܦ)

  دهيد
ெ௔௫ܵܵܲܯܿܨܦ = ,௜஽ݔ)}  {(஽ݕ

  
  باشد.) مي۸که يک جواب بهينه مدل (
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஽ݕکه در آن  = ,ଵݔ)و نقطه  ௥ܦ … , ௠ݔ ,  (஽ݕ
به  ௜ݔها صدق کند بطوريکه هر بايد در تمام محدوديت

  باشد.  ெ௔௫ܵܵܲܯاندازه کافي نزديک به نقاط 
ெݕ)	توان از جمله مي − چشم پوشي کرد و ଶ		௥)ܦ

 با توجه به اينکه
௜௠ݔ| − |௜ݔ = ௜ାݔ + ,			௜ିݔ

௜ݔ = ௜௠ݔ − ௜ାݔ +  ௜ିݔ
  

  توان به صورت زير بازنويسي کرد.) را مي۸مدل (
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باشد  ୧ܾو برابر  ها معلومتوجه کنيد که اگر قيمت ورودي

∑توان تابع هدف را با مي b୧(x୧ା + x୧ି)୫
௜ୀଵ 

  تعويض کرد. 
پارامتر بده بستان باشد ترکيب محدب  ݓفرض کنيد 

که در آن  MPSS୑ୟ୶	و୑୶୸ܵܵܲܯܿܨܦبين 
ݓ ∈   کنيم.را بصورت زير تعريف مي [0,1]

ܦܯ	݊݋ܥ = ,௜ெ஽ݔ) (ெ஽ݕ )۱۰      (              
																	= ௜௠ݔݓ)

+ (1 − ,௜஽ݔ(ݓ ெݕݓ
+ (1 −  (஽ݕ(ݓ

  
ݓآشکارا اگر  =   آنگاه 0

ܦܯ	݊݋ܥ =  ெ௔௫ܵܵܲܯܿܨܦ
ݓاگر  =   آنگاه 1

ܦܯ	݊݋ܥ =  ெ௔௫ܵܵܲܯ
  

توان کانديداي هدف روي مرز را با استفاده از تابع مي
  )).۱۹۹۶(چنبرز و همکاران ( فاصله جهت دار تخمين زد

θفرض کنيد 
^

اندازه کارايي باشد وقتي جهت به صورت  
௜ெ஽ݔ) − ௜௥ݔ , ெ஽ݕ − در نظر گرفته شده باشد.  (௥ݕ

  ) را حل کنيد.۱۱جهت اين منظور مدل (
هاي دهيم طي گامنشان مي (ݐ)ݏريبي که با جواب تق

  شود.زير ساخته مي
)۱۱(  

  
  کانديداي هدف بصورت

)۱۲(  
௜௥ݔ) + ௜ெ஽ݔ෠∗൫ߠ − ,௜௥൯ݔ ௥ݕ

+ ெ஽ݕ)∗෠ߠ  ((௥ݕ	−
  

) ۱۱جواب بهينه مدل ( ∗෠ߠشود که در آن تعريف مي
   باشد.مي

D୩حالت سوم:  > y୮ )بيني شده سطح تقاضاي پيش
  باشد)مي ୑ୟ୶ݕبزرگتر از خروجي 

باشد با اين تفاوت که اين حالت مشابه با حالت دوم مي
ام داراي مجموعه اي از اهداف است که بده – rشرکت

  است.  قرار دهيد: MPSS୑ୟ୶	و୑ୟ୶ݕبستان بين 
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)۱۳(  
ݕܯ	݊݋ܥ = ൫ݔ௜

ெ௬ , ெ௬൯ݕ 	
= ௜௠ݔݓ)

+ (1 − ௜ݔ(ݓ
௣ , ெݕݓ

+ (1 −  (௣ݕ(ݓ
  

باشد. مي MPSS୑ୟ୶و୑ୟ୶ݕکه ترکيب محدب بين 
  کانديداي هدف به صورت

)۱۴ ( 
௜௥ݔ) + ௜ெ஽ݔ൫∗∗^ߠ − ,௜௥൯ݔ ௥ݕ

+ ெ஽ݕ)∗∗^ߠ −  ((௥ݕ
  

) ۱۱مدل ( جواب بهينه ∗∗^ߠشود که در آن محاسبه مي
ܦܯ	݊݋ܥبا جابجايي  = ௜ெ஽ݔ) , با  (ெ஽ݕ

ݕܯ	݊݋ܥ = ௜ݔ)
ெ௬ ,   باشد.مي (ெ௬ݕ

  
 مثال عددي - ۳

  هايي که دراقتصاد وظايف مهمي را برعهده يکي از بخش
  

هاي صنعت بيمه است. نگاهي به افزايش سرمايه دارد،
اقتصادي هاي المللي و نيز، توجه به گردش چرخبين

نشان دهنده اين واقعيت است که همگي متکي به 
اهميت توجه به صنعت  هاي ناشي از بيمه هستند.تضمين

توان با بيان نقش بيمه به بيمه از بعد اقتصادي را مي
جبران خسارت و  عنوان يک موسسه تامين امنيت و

نقش بيمه به عنوان يک موسسه سرمايه  همچنين،
در  .در نظر گرفت شد اقتصادي،گذاري و کمک به روند ر

شرکت بيمه فعال در بورس  ۲۲اين بخش به بررسي 
خواهيم پرداخت که  ۱۳۹۶اوراق بهادار ايران در سال 

) آورده شده است. قصد داريم ۱اسامي آنها در جدول (
وري را براي شرکت بيمه حافظ بيشترين مقياس بهره
باشد  بيني خالص درآمدها مفروضبيابيم بطوري که پيش

نياز به دستيابي به اندازه مقياس اقتصادي و تقاضاي 
باشد، به خصوص زماني تحقق آن به طور همزمان مي

  ها متغير است.که تقاضاي شرکت
  
  

  
  
  

  هاي بيمه مورد مطالعه): شرکت۱( جدول
 نام شرکت رديف نام شرکت رديف

 بيمه سينا ۱۲ بيمه ما ۱
 بيمه البرز ۱۳ بيمه آسيا ۲
ه پارسيانبيم ۳  بيمه نوين ۱۴ 
 بيمه سرمد ۱۵ بيمه دانا ۴
 بيمه تعاون ۱۶ بيمه حافظ ۵
 بيمه ميهن ۱۷ بيمه دي ۶
 بيمه کوثر ۱۸ بيمه رازي ۷
 بيمه آرمان ۱۹ بيمه ملت ۸
 بيمه زندگي خاورميانه ۲۰ بيمه کارآفرين ۹
 بيمه سامان ۲۱ بيمه اتکائي امين ۱۰
 بيمه پاسارگاد ۲۲ بيمه اتکائي ايرانيان ۱۱
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شاخص ورودي و يک  ۴ها جهت ارزيابي اين شرکت
  .شاخص خروجي به صورت زير در نظر گرفته شده است

  
  ورودي:هاي شاخص

  هزينه کارمزد و کارمزد منابع اتکايي  -۲سرمايه  -۱
  هاي عمومي و اداريهزينه -۴هزينه اداري  -۳
 

  خالص درآمدها شاخص خروجي:
(بيمه  ام- ۵بيني شده شرکت شفرض کنيد تقاضاي پي

 باشد، اين مقدار ميزان تقاضاي پيش ହܦحافظ) برابر 
به  ହܦبيني شده شاخص خالص درآمد است. تغييرات 

  صورت
ହܦالف)  = ହܦ  ب)    400000 = 500000  

ହܦج)  = 650000  
وري بيني شده باشد.جهت يافتن مقياس بهرهپيش

(MPSS)  تقاضا در مقايسه با تحقق(DFMPSS) 
  از الگوريتم ارائه شده در بخش قبل استفاده خواهيم کرد.

  ) با حذف محدوديت۱) و مدل (۱): مدل (۱مرحله (
 

 
  

همه CRS وVRSکنيم، که مقدار کارايي را اجرا مي
) آورده ۲واحدها را خواهد داد که نتايج آن در جدول (

  شده است. 
در  MPSSدهاي )، واح۲): با توجه به جدول (۲مرحله (

  باشند.شرکت بيمه مورد مطالعه بصورت زير مي ۲۲بين 

  
  

 ) الگوريتم،۳): با بکار بردن گام (۳مرحله (
y୑ୟ୶		و	ܵܵܲܯ୑ୟ୶ باشند.به صورت زير مي  

ெ஺௑ܵܵܲܯ = (ܺெ , (ெݕ
= ଵெݔ) , ଶெݔ , ଷெݔ , ସெݔ (ெݕ			,
= (2030000,103212, 32487, 
	21011, 43050000) 
ெ஺௑ݕ = (ܺ௉ , (௉ݕ
= ଵ௉ݔ) , ଶ௉ݔ , ଷ௉ݔ , ସ௉ݔ (௉ݕ			,
= (2551500,2337044,	 
1204614,1204614,593600) 

  
بيني شده تقاضاي پيش( Dହ: با توجه به مقدار ۴مرحله 

سه حالت شاخص خالص درآمد براي شرکت بيمه حافظ) 
  دهيم.زير را مورد ارزيابي قرار مي

Dହالف)  	≤ 	y୑ Dହ =   (که	در	آن			400000
y୑		مي	باشد)	 = 452400	,	 

  به صورت زير  MPSSDF) واحد ۷با اجراي مدل (
  باشد.مي

ܨܦܵܵܲܯ = (ܺ஽ி , (஽ிݕ
= ,ଵ஽ிݔ) ,ଶ஽ிݔ ଷ஽ிݔ , (஽ிݕ			,ସ஽ிݔ
= (1800000,91000,29000,	 
19000,400000) 
 

y୑ب) ≤ 	Dହ 	≤ 	 y୔ , Dହ =   (که	در	آن		500000
yP	مي	باشد) = yM	و		593600 = 452400 

 ) داريم: ۹) الگوريتم و حل مدل (۳با توجه به گام (
ܺା = (0,0,0,0) 
ܺି = (350000,120000,160000,180000) 

  
  ) را خواهيم داشت.۳بطورخلاصه جدول (

  
  هاي بيمه): کارايي شرکت۲جدول (

11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 DMU 

0.62541 1 0.42125 0.81387 0.37453 0.16395 0.08333 0.20505 0.06154 0.34095 1 
کارايي 
CRS 

0.6348 1 0.45182 1 0.39129 0.19365 1 0.24861 0.0921 0.34622 1 
کارايي 
VRS 

22 21 20 19 18 17 16 15 14 13 12 DMU 

0.7855 0.59322 1 0.12499 0.50948 0.2591 0.75481 0.52036 0.19167 0.09518 0.30358 
کارايي 
CRS 

1 0.62984 1 0.2125 0.53525 0.33711 0.91311 0.53842 0.30371 0.1097 0.3486 
کارايي 
VRS 
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  )۹: نتايج حاصل از مدل (۳جدول
  
  
  
  
  

  
  داريم:ெ௔௫ܵܵܲܯܿܨܦ	بنابراين طبق تعريف

ெ௔௫ܵܵܲܯܿܨܦ = (ܺ஽, (஽ݕ =
,ଵ஽ݔ) ,ଶ஽ݔ ,ଷ஽ݔ (஽ݕ			,ସ஽ݔ =
(2380000,223212,192487,201011,500
000) 

  و همچنين خواهيم داشت:
ܦܯ	݊݋ܥ = (ܺெ஽ , (ெ஽ݕ
= ଵெ஽ݔ) , ܦܯଶݔ , ଷெ஽ݔ , ସெ஽ݔ  (ெ஽ݕ			,
= (Wݔଵெ + (1 ଵ஽ݔ(ܹ− , … ,Wݔସெ + (1

ସ஽ݔ(ܹ− ,Wݕଵெ + (1
 (ଵ஽ݕ(ܹ−

 
0که در آن  ≤ ܹ ≤ W. با فرض 1 =   داريم: 0.5

ܦܯ	݊݋ܥ = (2205000, 163212, 112487, 
111011, 476180) 

  
  ) را اجراي ۸مدل (بيان شده،  ܦܯ	݊݋ܥبا توجه به 

باشد که مي ∗^ߠکنيم که نتايج آن که شامل مقدار مي
  ) آورده شده است.۴در ستون دوم جدول (

ܯܦبنابراين کانديداي هدف  ହܷ صورت زير  به  
  باشد.مي

തതതതതതതହܷܯܦ = (2201548, 162980.4, 112424.3, 
110950.6, 475415.7781) 

  
Dହ	 ج) > y୔)که  

y୔می	باشد) = 593600			,					Dହ =  در		650000
  
  
  
  
  

اين حالت مشابه با حالت قبل است با اين تفاوت 
 ݕܯ	݊݋ܥشود. مي ܦܯ	݊݋ܥجايگزين  ݕܯ	݊݋ܥکه

Wبه ازاي  =   باشد.به صورت زير مي 0.5
ܻܯ	݊݋ܥ = (ܺெ௬, (ெ௬ݕ
= ൫ݔଵ

ெ௬, ଶݔ
ெ௬, ଷݔ

ெ௬, ସݔ
ெ௬,			ݕெ௬൯ 

= ൫Wݔଵெ + (1 ଵݔ(ܹ−
௣ , … ,Wݔସெ

+ (1 ସݔ(ܹ−
௣ ,Wݕଵெ

+ (1 ଵݕ(ܹ−
௣൯ 

	= (2290750,1220128,	 
618550.5, 612812.5, 522980) 

  
توليد شده قوق و اجراي مدل  ݕܯ	݊݋ܥبا توجه به مقاير 

را محاسبه کرد که نتايج آن  ∗∗^ߠتوان مقادير ) مي۱۱(
کانديداي  ) آورده شده است.۴در ستون سوم جدول (

  باشد.به صورت زير مي ହܷܯܦهدف 
തതതതതതതହܷܯܦ = (2290928, 1220224.059, 
618594.1, 612855.6, 523021.7) 

  
وري شرکت بيمه که نشان دهنده بيشترين مقياس بهره

  حافظ در مقايسه با تحقق تقاضا براي اين شرکت 
باشد.مي

0 0 0 0 Xା 
180000 160000 120000 350000 Xି 
201011 192487 223212 2380000 Xୈ 
21011 32487 103212 2030000 X୑ 
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  ): اندازه کارايي۴جدول(
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 گيرينتيجه - ۴

هاي فعال بيمه بورس اوراق بهادار از آنجايي که شرکت
کمبود ظرفيت دارند، نياز به دستيابي به مقياس اقتصادي 

دارند. اما هميشه  و تقاضاي محقق آن به طور همزمان را
ها برابر با ميزان خروجي ميزان تقاضاي اين شرکت

شرکت بيمه فعال در  ۲۲نيست. در اين مقاله به بررسي 
ايم، براي يافتن بيشترين بورس اوراق بهادار پرداخته

بيني سطح شاخص وري زماني که پيشمقياس بهره
باشد باشد که شامل سه سناريو ميدرآمد کل مفروض مي

هر يک مورد بررسي قرار گرفته است و بيشترين  که
وري در مقايسه با تحقق تقاضا محاسبه شده مقياس بهره

  است.

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 DMU ∗^ࣂ ∗∗^ࣂ
1.00025 0.99231 1 
1.00005 0.99919 2 
1.00003 0.99921 3 
1.00005 0.99911 4 
1.00008 0.99839 5 
1.00005 0.99851 6 
1.00007 0.99826 7 
1.00046 0 8 
1.00008 0.99887 9 
2.00059 0 10 
1.00011 0.99478 11 
1.00007 0.9986 12 
1.00003 0.99927 13 
1.00007 0.99874 14 
1.00008 0.99793 15 
1.00009 0.9984 16 
1.00007 0.99829 17 
1.00009 0.99835 18 
1.00006 0.99849 19 
1.00011 0.99767 20 
1.00008 0.99853 21 

2 0 22 
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